	[image: image23.png]jlailieu.com




	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



ÔN TẬP CHƯƠNG 4
Câu hỏi ôn tập chương 4
1. Hãy phát biểu bằng lời:

a) Công thức tính diện tích xung quanh của hình trụ.

b) Công thức tính thể tích của hình trụ.

c) Công thức tính diện tích xung quanh của hình nón.

d) Công thức tính thể tích của hình nón.

e) Công thức tính diện tích của mặt cầu.

f) Công thức tính thể tích của hình cầu.

Trả lời:
a) Diện tích xung quanh hình lăng trụ thì bằng chu vi đường tròn đáy nhân với chiều cao.

b) Thể tích hình trụ thì bằng tích của diện tích hình tròn đáy nhân với đường cao.

c) Diện tích xung quanh hình nón thì bằng 1/2 tích của chu vi đường tròn đáy với đường sinh.

d) Thể tích hình nón bằng 1/3 tích của diện tích hình tròn đáy với chiều cao.

e) Diện tích mặt cầu thì bằng 4 lần diện tích hình tròn lớn.

f) Thể tích hình cầu thì bằng 4/3 tích của diện tích hình tròn lớn với bán kính.

2. Hãy nêu cách tính diện tích xung quanh và thể tích của hình nón cụt.

Trả lời:
Cách 1: Áp dụng công thức

- Với hình nón cụt có các bán kính các đáy là r1, r2, đường sinh l và chiều cao h thì :

Sxq= π(r1+ r2).l

V = 1/3πh.(r12+ r22 + r1r2)

Như vậy :

Diện tích xung quanh hình nón cụt thì bằng tích của số π với tổng hai bán kính và với đường sinh.

Thể tích của hình nón cụt thì bằng 1/3 tích của số π với đường cao h và tổng bình phương các bán kính cộng thêm tích của hai bán kính .

Cách 2: Vì hình nón cụt được cắt ra từ hình nón nên ta có thể tính

V(nón cụt )=V(nón lớn )-V(nón nhỏ )
S(xq nón cụt )=S(xq nón lớn )-S(xq nón nhỏ )
Giải bài tập Toán lớp 9 SGK Tập 2 trang 128, 129, 130, 131 Bài Luyện tập
Bài 38 (trang 129 SGK Toán 9 Tập 2):

Hãy tính thể tích , diện tích bề mặt một chi tiết máy theo kích thước đã cho trên hình 114.
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Hình 114
Lời giải
Thể tích phần cần tính gồm:

- Thể tích hình trụ (một đáy) đường kính đáy 11cm, chiều cao 2cm (V1).

- Thể tích hình trụ (một đáy) đường kính đáy 6cm, chiều cao 7cm (V2).

[image: image2.png]2
Taco: V, :n@) 2=3102

= 189,97 (cm®)

v, :n(§)2.7 =314.27

=197,82 (cm®)

Viy thé tich ctia chi tiét may 1a:
V=V, +V, = 189,97 + 197,82 = 387,79 (cm?)
Dién tich can tinh gdm:
Dién tich xung quanh hinh tru c6 duong kinh day
11cm, chiéu cao 2cm:

s, =2m(£).2 = 69,08(cm?)
Dién tich hinh tron day ¢6 dwong kinh 11cm:

S, = m(3)? = 9499(cm?)
Dién tich mot phén hinh tron 1a hiéu gitra dién tich
hinh tron deong kinh 11cm va dién tich hinh tron
duong kinh 6cm.
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S =nE)y? - n(2) =314(55 - 3%)
=66,73 (cm®)
Dién tich xung quanh hinh tru duong kinh ddy 6cm,
chieu cao 7cm.
Sy=2m(%).7 =23,143.7 = 131,88(cm?)
Dién tich hinh tron day c6 duong kinh 6cm:
S5 =m(9)? =3,14.3% = 28,26(cm?)
Vay dién tich bé mit ciia chi tiét may la:
S=8,+ 5,45, + S,+ Sc = 390,94 (cm?)




Bài 39 (trang 129 SGK Toán 9 tập 2):

Một hình chữ nhật ABCD có AB > AD, diện tích và chu vi của nó theo thứ tự là 2a2 và 6a. Cho hình vẽ quay xung quanh cạnh AB, ta được một hình trụ.

Tính diện tích xung quanh và thể tích của hình trụ này.

Lời giải
[image: image4.png]



[image: image5.png]Theo dé baita co :

{2(AB+AD)=6a _ {AB+AD=3a
AB.AD=2a? AB.AD=2a?

Coi AB va AD nhu la céc an thi ching s& 1a céc

nghiém cua phuong trinh béac hai:

x? — 3ax + 2a2-0

(Tim hai s khi biét téng va tich ciia ching).

Giai phuong trinh bac hai nay ta co:

A=(-3a) —42a=d"

3a+a 3a-a
=>x= =2a,x, =

2
AB=2avaAD=a (viAB > AD)
Dién tich xung quanh cua hinh tru 1a:
S =2mAB.AD = 4n1a?
Thé tich ciia hinh tru 1a:
V=n.AD% AB = 2ma®





Bài 40 (trang 129 SGK Toán 9 Tập 2):

Hãy tính diện tích toàn phần của các hình tương ứng theo các kích thước đã cho trên hình 115.
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Hình 115
Phương pháp giải:
Hình nón có bán kính đáy r, đường sinh l có:

+ Diện tích xung quanh: Sxq = π.r.l

+ Diện tích toàn phần: Stp = Sxq + Sđ. 

Lời giải
a) Hình nón có bán kính đáy r = 2,5m, đường sinh l = 5,6m

⇒ Diện tích đáy: Sđ = π.r2 = 6,25π (m2)

⇒ Diện tích xung quanh: Sxq = π.r.l = 14π (m2)

⇒ Diện tích toàn phần hình nón: Stp = Sđ + Sxq = 20,25π (m2)

b) Hình nón có bán kính đáy r = 3,6m; đường sinh l = 4,8m

⇒ Diện tích đáy: Sđ = π.r2 = 12,96π (m2)

⇒ Diện tích xung quanh: Sxq = π.r.l = 17,28π (m2)

⇒ Diện tích toàn phần hình nón: Stp = Sđ + Sxq = 30,24π (m2).

Bài 41 (trang 129 SGK Toán 9 Tập 2):

Cho ba điểm A, O, B thẳng hàng theo thứ tự đó, OA = a, OB = b (a,b cùng đơn vị: cm).

Qua A và B vẽ theo thứ tự các tia Ax và By cùng vuông góc với AB và cùng phía với AB. Qua O vẽ hai tia vuông góc với nhau và cắt Ax ở C, By ở D (xem hình 116).

a) Chứng minh AOC và BDO là hai tam giác đồng dạng; từ đó suy ra tích AC.BD không đổi.

b) Tính diện tích hình thang ABCD khi góc COA = 60o
c) Với góc COA = 60o cho hình vẽ quay xung quanh AB. Tính tỉ số thể tích các hình do các tam giác AOC và BOD tạo thành.
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Lời giải
[image: image8.png]a) AAOC va ABDO co:

90°,
COA =ODB (ciing phy BOD)
= AAOC«~> ABDO

AO AC

BD BO

= AC.BD = AO.BO = a.b khong doi.



 [image: image9.png]b) COA =60°

~ ODB = COA =60°.

Ta cé:
CA = AO.tanCOA = a.tan60° = a3
BD = BO.cotODB = b.cot 60° = %

Dién tich hinh thang vuong ABDC la:

= %.(AC +BD).AB





c) Khi quay hình vẽ xung quanh cạnh AB: ΔAOC tạo nên hình nón, bán kính đáy là AC, chiều cao AO; ΔBOD tạo nên hình nón, bán kính đáy BD, chiều cao OB.

[image: image10.png]The tich hinh nén ban kinh ddy AC la:
V=1mAC? 40

Thé tich hinh non ban kinh day BD la:
v, = § nBD2.0B

Tis6 thé tich la :
Vv, _ SmAC2.A0 _ Ac2.40
V, InBD20B BD?.0B
_(@B)?a _ 3a® _a?

@B, T T e
3




Bài 42 (trang 130 SGK Toán 9 Tập 2):

Hãy tính thể tích các hình dưới đây theo kích thước đã cho (h.117).
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Hình 117
Lời giải
a) Thể tích của hình cần tính gồm:

Một hình trụ đường kính đáy 14cm chiều cao 5,8cm (V1):

[image: image12.png]V, =nrlh, =7.725.8=284.2.1 (cm?).




Một hình nón đường kính đáy 14cm chiều cao 8,1cm (V2)

[image: image13.png]%n.(l.hl = %7{.72.8,1 =132.37 (cm?)





Thể tích hình cần tính:

[image: image14.png]V=V, +V,=284.21+132.3n

16,57 ~1307.8 (cm?).




b) Thể tích cần tính là một hình nón cụt, chiều cao 8,2cm; bán kính đường tròn của đáy trên và đáy dưới theo thứ tự là 3,8cm và 7,6cm. Cách tính là lấy thể tích hình nón lớn trừ đi thể tích hình nón bé.

[image: image15.png]Thé tich hinh nén 16n la:

Vien = §n. 7,62.(8,2 +8,2) = 315,75.7 (cm3)
Thé tich hinh nén nho la:

Vi =3 7.3,82.8,2 = 39,47 (om?)

Thé tich cén tinh la:

V = Vign - Vans= 315,75.1 — 39,471 = 867,52 (cm?)




Bài 43 (trang 130 SGK Toán 9 tập 2):

Hãy tính thể tích các hình dưới đây theo kích thước đã cho (h.118) (đơn vị : cm).
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Hình 118
Lời giải
[image: image17.png]a) Thé tich cua hinh can tinh gom thé tich
ciia mot hinh tru cong véi thé tich ctia mét
ntta hinh cau.

Thé tich hinh tru:

2
vy =m(29) .84 = 333,39n(cm?)

Thé tich nira hinh cAu:
_ 14 12,6

v, T;.;.n.( 2 ) = 166,70m (cm®)

The tich cua hinh:
V="V, +V, = 333,391+ 166,701 = 500, 1%

=1570,31(cm®)

b) Thé tich ctia hinh cn tinh gdm thé tich ctia
mét hinh nén cong véi thé tich ciia nira hinh cau.
Thé tich hinh nén:

V, =2.7.6,9%.20 = 317 4m(cm®)

Thé tich nira hinh cAu:

V,=3.57.69° = 2197 (cm?)

Thé tich ciia hinh:

V=V, +V,=3174n+ 2191 = 536,4n



 

[image: image18.png]=~ 1684,3 (cm®)
¢) Thé tich ctia hinh can tinh gom :
Thé tich mét hinh nén (V;)
Thé tich mét hinh tru (V,)
Thé tich ntra hinh cau (V)
V= %.n.21.4 = 1?67! (em?)
V, =7.224 =167 (cn’)

3:—.—.7[.23:7”
23 3




Thể tích hình cần tính là:

[image: image19.png]V=V,+V,+, = 1?61”161&1?61[:?1[ (cm?)

1




Bài 44 (trang 130-131 SGK Toán 9 Tập 2):

Cho hình vuông ABCD nội tiếp đường tròn tâm O, bán kính R và GEF là tam giác đều nội tiếp đường tròn đó, EF là dây song song với AB (h.119). Cho hình đó quay quanh trục GO. Chứng minh rằng:

a) Bình phương thể tích của hình trụ sinh ra bởi hình vuông bằng tích của thể tích hình cầu sinh ra bởi hình tròn và thể tích hình nón do tam giác đều sinh ra.

b) Bình phương diện tích toàn phần của hình trụ bằng tích của diện tích hình cầu và diện tích toàn phần của hình nón.

[image: image20.png]Hinh 119





Hình 119
Lời giải
Dựng GH vuông góc EF.

[image: image21.png]Khi hinh v& quav quanh truc GO thi :
2) Ta cd: AB= BC =yJOB* +OC* =\JR* +R* = R\2
Thé tich hinh tru sinh ra béi hinh vuéng ABCD la:

3
V=r (AB) .cp = "=
2
Thé tich hinh cau : V; :§HR3
Goi GH la dudng trung tuyén ddng thoi

la dwong cao ciia tam giac GEF

2GH:§GD:%R

EF«/_ 2GH _ rp

GH = =>EF="F1—=

N
X . n (EF\? 3
Thé tich hinh nén : V, == (—) .GH==nR?®
N 3\2 8
RG rang rang: V2 = V;xV, (dpem)
b) Dién tich toan phan cua hinh tru:

2
s=2n22BC+2n(*2) =3aR?
2 N 2
Dién tich mit cau: S; = 4nR?
Dién tich toan phan ctia hinh nén:
EF onRr?
$,= 2. FG+n( ) ==
RO rang S? =S, x S, (dpem)





Bài 45 (trang 131 SGK Toán 9 Tập 2):

Hình 120 mô tả một hình cầu được đặt khít vào trong một hình trụ, các kích thước cho trên hình vẽ.

Hãy tính:

a) Thể tích hình cầu.

b) Thể tích hình trụ.

c) Hiệu giữa thể tích hình trụ và thể tích hình cầu.

d) Thể tích của một hình nón có bán kính đường tròn đáy là r cm và chiều cao 2r cm.

e) Từ các kết quả a), b), c), d) hãy tìm mối liên hệ giữa chúng.
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Hình 120
Lời giải
a) Hình cầu bán kính r, vậy thể tích của nó là V = 4/3.π.r3
b) Hình trụ có bán kính đáy bằng r và chiều cao bằng 2r

Vậy thể tích của nó là: V1 = πr2.2r = 2πr3
c) Thể tích hình trụ trừ đi thể tích hình cầu là:

V2 = V1 - V = 2/3.π.r3
d) Thể tích hình nón có bán kính đáy r, chiều cao 2r

V3 = π/3.r2.2r = 2/3.π.r3
e) Từ các kết quả trên suy ra: Thể tích hình nón "nội tiếp" trong một hình trụ thì bằng thể tích hình trụ trừ đi thể tích hình cầu nội tiếp trong hình trụ ấy.

Hoặc: Thể tích hình trụ bằng tổng thể tích hình nón và hình cầu nội tiếp hình trụ.  
Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom 
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